

Año XIX MADRID Viernes 17 de Junio de 1898

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 100 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 15. Número suelto, 5 céntimos

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO

Núm. 6.620

Dentro y fuera

Muchos periódicos llaman con amargura la atención sobre la resistencia de los intereses al aumento de los impuestos, cuando sin este aumento es imposible la continuación de la guerra. Alguno de estos periódicos recuerda con tal motivo que cuando los empréstitos realizados prometían buena suerte al capital, el dinero estuvo escaso; pero ahora que las demandas del Estado solo implica sacrificio, la espontaneidad se ha trocado en desvío y todo son dificultades y reveses.

Se cree, sin embargo, por los ilusos y los neuróticos, que todo lo ha de arreglar el valor de nuestros soldados y de nuestros marinos, como si el valor más heroico pudiera prescindir de barcos, de municiones, de fortalezas, de víveres y de otros elementos totalmente esenciales e insustituibles; y más en los tiempos modernos en que el valor personal en las guerras ha venido a quedar relegado a un factor bastante secundario.

Hasta se ha hecho creer al vulgo, que con el invento del Sr. Daza se reunirían pronto a polvo todas las escuadras americanas e inglesas.

Todo lo cual indica cuántos y cuán lastimosos desvaríos padece la opinión.

La realidad está bien lejos, por desgracia, de acomodarse a ninguna fantasía.

Dice además la realidad que tampoco debemos entregarnos a ilusiones de cierta clase respecto a la intervención de las potencias, como hemos indicado repetidas veces en estas columnas.

Cualesquiera que sean las simpatías de algunas de ellas, no van a afrontar serias complicaciones por amores románticos, ni hoy se rige por esta patron la política internacional.

Si alguna discordia suscitan en el porvenir los problemas de Cuba y de Filipinas, será por antagonismo de intereses de dichas naciones, pero no por amor a España.

Todo lo cual enseña que en nosotros mismos ha de estar el remedio posible para los gravísimos males que nos atormentan.

Los catalanistas se han publicado una alocución dirigida al país acerca de la guerra hispano-yankee, aconsejando la paz, alocución que vemos en la prensa de Barcelona.

En el citado documento se estiman sumamente graves las circunstancias actuales; se llama al pueblo catalán a la reflexión, y se le pide que, ante el abismo a que la nación rueda, se detenga y medite.

Opina la Unión Catalanista que el mal de hoy no es resultado de este Gobierno ni del régimen absolutista ni del parlamentario, sino del desorden y la imprevisión.

Recuerda que Felipe II perdió a Holanda; el conde-duce de Olivares, Portugal y Rosellón; Felipe V, Bélgica, Cerdeña, Nápoles, Sicilia y Gibraltar; Carlos III, la Florida, y Fernando VII, Méjico, Perú, la República Argentina y otras posesiones americanas.

Afirma que la conducta de los Estados Unidos es injusta y su agresión injustificada; pero no hallan en ello motivo justificativo para que España persista en una lucha desigual, que entienden ha de ser para ella ruina espantosa. Entienden más práctico llegar a una amputación, por dolorosa que sea, antes de una guerra terrible, fuente de mil desastres, que después de ella.

Afirma que no será más gloriosa la transacción después de habernos arruinado, haber derramado la sangre de millares de soldados y haber llevado el hambre a la mayoría de los hogares obreros.

Hácese luego una tristísima descripción de la situación actual de España, especialmente en la parte económica.

Pide la Unión Catalanista la paz inmediata, aunque se opongan a ella los que desean el total aplastamiento del país para añanzar su dominio sobre tanta ruina.

Añade que cuanto más inmediata sea la paz, resultará más ventajosa.

«Deber de todos los que aman a la patria—dicen—es pedirlo. Deber de todos los buenos patriotas es trabajar para conseguirlo, empujando al Gobierno, que demasiado conoce lo que puede venir para no desearlo.

Los pueblos fuertes quieren tener conciencia de su situación, por triste que ella sea, porque tan solo conociéndola pueden mejorarla; y se sirven de las adversidades no para rebajar su espíritu, sino para tomar experiencia de sus defectos con objeto de encontrar las causas del mal y poderlas cortar de raíz.»

Incita al pueblo catalán a que tome ejemplo de los desastres presentes para comprender que debe preocuparse muy mucho de la cosa pública.

Termina el Manifiesto diciendo que si en

POR LA PAZ

Los catalanistas

Por acuerdo del Consejo general de la Unión Catalanista se ha publicado una alocución dirigida al país acerca de la guerra hispano-yankee, aconsejando la paz, alocución que vemos en la prensa de Barcelona.

En el citado documento se estiman sumamente graves las circunstancias actuales; se llama al pueblo catalán a la reflexión, y se le pide que, ante el abismo a que la nación rueda, se detenga y medite.

Opina la Unión Catalanista que el mal de hoy no es resultado de este Gobierno ni del régimen absolutista ni del parlamentario, sino del desorden y la imprevisión.

Recuerda que Felipe II perdió a Holanda; el conde-duce de Olivares, Portugal y Rosellón; Felipe V, Bélgica, Cerdeña, Nápoles, Sicilia y Gibraltar; Carlos III, la Florida, y Fernando VII, Méjico, Perú, la República Argentina y otras posesiones americanas.

Afirma que la conducta de los Estados Unidos es injusta y su agresión injustificada; pero no hallan en ello motivo justificativo para que España persista en una lucha desigual, que entienden ha de ser para ella ruina espantosa. Entienden más práctico llegar a una amputación, por dolorosa que sea, antes de una guerra terrible, fuente de mil desastres, que después de ella.

Afirma que no será más gloriosa la transacción después de habernos arruinado, haber derramado la sangre de millares de soldados y haber llevado el hambre a la mayoría de los hogares obreros.

Hácese luego una tristísima descripción de la situación actual de España, especialmente en la parte económica.

Pide la Unión Catalanista la paz inmediata, aunque se opongan a ella los que desean el total aplastamiento del país para añanzar su dominio sobre tanta ruina.

Añade que cuanto más inmediata sea la paz, resultará más ventajosa.

«Deber de todos los que aman a la patria—dicen—es pedirlo. Deber de todos los buenos patriotas es trabajar para conseguirlo, empujando al Gobierno, que demasiado conoce lo que puede venir para no desearlo.

Los pueblos fuertes quieren tener conciencia de su situación, por triste que ella sea, porque tan solo conociéndola pueden mejorarla; y se sirven de las adversidades no para rebajar su espíritu, sino para tomar experiencia de sus defectos con objeto de encontrar las causas del mal y poderlas cortar de raíz.»

Incita al pueblo catalán a que tome ejemplo de los desastres presentes para comprender que debe preocuparse muy mucho de la cosa pública.

Termina el Manifiesto diciendo que si en

la crisis actual no es escuchada la voz de Cataluña, también vendrá la paz, pero vendrá con todas sus inevitables consecuencias cuando ya ninguna ventaja de ella podrá obtenerse y cuando nuestro hundimiento interior se habrá llevado en breves momentos, junto con nuestra prosperidad económica, los organismos políticos de hoy entregándonos a los horrores de una anarquía o las arbitrariedades de un despotismo.

Firman este documento 35 asociaciones y 16 periódicos.

LA ESCUADRA DE CÁMARA

La bandera del "Cárlos V,"

Ayer por la mañana fué entregada al comandante del acorazado «Cárlos V» la bandera de combate que las señoras de Cádiz han bordado para dicho buque.

La ceremonia se verificó con gran solemnidad y fué presenciada por el ministro de Marina, el almirante Cámara, el señor marqués de Comillas y los generales del departamento de San Fernando.

Al entregar la bandera el Sr. Moyano, en nombre de la comisión, pronunció patrióticas frases, contestándole el comandante del buque Sr. Jimenez, quien dijo:

«Juro por mi honor que esta bandera solo será arriada para servir de sudario al último de mis marineros.»

Arregó después el ministro a la tripulación y se arboló la bandera, que fué saludada por toques de cornetas, cañonazos y vivas entusiastas.

Más tarde, el Sr. Jimenez redactó una sentida y patriótica carta dando las gracias a las damas que regalaron la bandera de combate.

Junta de comandantes

A las doce de la mañana se celebró a bordo del «Pelayo» una junta de los comandantes de los buques, presidida por el almirante Cámara. La junta tuvo bastante importancia, por ser la última que celebrarán por ahora los comandantes.

Salida de la escuadra

Por la tarde se hizo a la mar la escuadra del almirante Cámara con rumbo descendido.

Algunos periódicos indican el número de barcos, el destino probable de la escuadra y la misión que han de realizar algunos barcos; pero todo esto es aventurado, pues el Gobierno guarda la natural reserva en este asunto.

Telegramas de despedida

Cádiz 16.—El ministro de Marina a su majestad la Reina:

La escuadra de reserva y tropas expedicionarias, al salir de aguas españolas, envían a V. M. el más ardiente y entusiasta saludo, en el que condensan su decisión de pelear a todo trance por el honor de la nación.

Cádiz 16.—El ministro de Marina al presidente del Consejo de ministros:

La escuadra de reserva y tropas expedicionarias embarcadas en ella, al salir de las aguas de España, saludan al Gobierno y a la patria y afirman su propósito y deseo de pelear por ella.

El ministro de Marina

El general Auñón, después de señalar en alta mar el rumbo que ha de llevar la escuadra, traspasará a un vapor y se dirigirá a Cartagena en donde permanecerá el tiempo necesario para organizar algunos servicios.

El marqués de Comillas

El señor marqués de Comillas, que tan importantes trabajos ha realizado en Cádiz y que con tanto entusiasmo ha ayudado al ministro de Marina en la misión que le llevó a aquel puerto, salió ayer de Cádiz a bordo de un trasatlántico, siendo probable que se dirija a Barcelona.

Situación de Manila

Londres 16.—Un despacho de Hong-Kong dice que el día 9 Manila seguía defendiéndose sin que los tagalos hubieran conseguido avanzar.

La guarnición de Manila y todos los españoles que allí residen y que prestan servicio militar, pelean día y noche detrás de una extensa línea de «blookaus».

Los tagalos han hecho funcionar dos cañones que les ha dado Dawey; pero la torpeza de los rebeldes ha hecho que uno de ellos estalle, causando varias víctimas entre los que servían la pieza.

Lo más grave de la situación de Manila es la falta de víveres. Dice que el capitán general ha requisado todas las existencias de harina y conservas que habla en diferentes almacenes, encargando a la administración militar el reparto de raciones entre todos los residentes en la capital.

Añade el despacho que numerosos frailes agustinos y franciscanos que se hallan en Manila prestan servicio entre los soldados y montan la guardia en los sitios que se les designa.

Cruceros alemanes

Londres 16.—El crucero alemán «Prinzess Wilhem» ha zarpado de Nagasaki para Manila por orden del príncipe Enrique de Prusia, quien se encuentra, como es sabido, en la China, y ha recibido sobre el particular instrucciones directas del Emperador Guillermo.

Se dice que el gobierno alemán ha manifestado al de los Estados Unidos que no interviendrá en los asuntos de Filipinas a menos de que se cometan trasgresiones contra el derecho de gentes, en cuyo caso ejecutaría actos para poner en salvo el honor militar del imperio germánico y de los barcos que lo representan en la bahía de Manila.

Expedición americana

Unas noticias de Hong-Kong 16.—Se vio pasar por allí, en la tarde del 9, los transportes americanos que conducían las primeras tropas embarcadas en San Francisco.

El «Kwonghoi» ha salido para Manila con cargamento de víveres.

Bloqueo de Cuba

Informes oficiales

Además del telegrama del general Linares, de que ayer dimos cuenta, el Gobierno recibió ayer otro del general Corvera, fechado también en Santiago de Cuba, participándole que en la escuadra no ocurría novedad.

Añade que ha adquirido víveres en cantidad suficiente para varios meses.

En el departamento Oriental hay concentrados cerca de 40,000 hombres de fuerzas españolas, habiendo salido el general Pando por la línea del ferro-carril de Las Villas a pasar una revista de inspección a la provincia de Santiago.

El general Linares no ha contestado todavía al segundo telegrama que le dirigió el ministro de la Guerra preguntándole sobre los supuestos desembarcos de los yankees en Guantánamo.

La situación en la Habana

Un telegrama del corresponsal del «Standard» en Jamaica, dice que ha hablado con algunos ingleses, procedentes de la Habana, llegados a bordo del crucero «Talbot».

Según dichos viajeros, la guarnición de la Habana, que asciende a 50,000 hombres, goza de excelente salud. Había en la ciudad carne y arroz en abundancia, escasez de harinas, y carbón para un mes; pero se esperaban 60,000 toneladas de este combustible.

Muchos cubanos se alistaban para combatir a los yankees, y el ex-cabecilla Masó había levantado 1,000 voluntarios para pelear a favor de España.

Juzgan que la Habana es inexpugnable si sus defensores pelean bien, pues la plaza cuenta con 200 cañones de grueso calibre, emplazados en las baterías de la costa, y con dos líneas de defensa.

Los yankees necesitarían 70,000 soldados agueridos para atacar a la Habana.

Nuevo ataque a Santiago

Algunos corresponsales hablan de un nuevo ataque de la escuadra americana a las baterías de Santiago.

Ayer, al amanecer, el crucero acorazado «New-York» y el monitor «Jason» se aproximaron a la entrada del canal, haciendo unos 60 disparos de varios calibres sobre los fuertes.

Inmediatamente rompieron el fuego sobre los buques enemigos las baterías del Morro y de la Socapa.

El enemigo, después de tres cuartos de hora que duró este cañoneo, se retiró a la línea de bloqueo.

Nuestras bajas han sido, heridos leves en la Socapa, el alférez de navío Sr. Bruqueta, un cabo de cañón, un artillero y tres soldados.

El «Montgomery», rechazado

Las baterías del Oeste de la Habana hicieron anteayer cuatro disparos de grueso calibre sobre el «Montgomery», que se había acercado, saliendo de la línea del bloqueo.

La segunda batería del Morro disparó también sobre el crucero yankee, que huyó más que de prisa.

Combate en Guantánamo

Los periódicos ingleses han recibido telegramas de Washington dando cuenta de un nuevo combate en Guantánamo.

Proyectos de Sampson

Según telegramas de Nueva-York recibidos en Londres, que el almirante Sampson posee un plano detallado de la rada de Santiago de Cuba y del emplazamiento de las minas sumergidas.

Se propone destruir éstas, utilizando para ello el barco dinamitero y acorazado «Vesuvius», especialmente preparado para tal objeto.

Sampson proyecta después atacar a Santiago de Cuba, sin esperar la llegada de la expedición de Tampa.

Ocupación del Aserradero

El almirante Sampson ha teleografiado a Nueva-York diciendo que las fuerzas del cabecilla Rabi, en unión de las de Calixto García, han ocupado el Aserradero para facilitar el desembarco de tropas en las cercanías de Santiago y ayudar a destruir la escuadra de Corvera.

Sin embargo, los yankees dudan de la eficacia en la cooperación de los insurrectos.

Bombardeo de la Caimanera

Londres 16.—Se acaba de recibir un cablegrama anunciando que los yankees han bombardeado la Caimanera en Guantánamo, en noventa minutos.

Duró el cañoneo y los proyectiles añadieron al cablegrama que los españoles yankees destruyeron los fuertes.

Situación crítica

Nueva-York 16.—Según los últimos telegramas que publican estos periódicos, entre los yankees que quedan en Guantánamo reina una ansiedad grandísima.

Su situación es sumamente crítica y peligrosa, y creen que no podrán resistir a un nuevo ataque de los españoles, que creen inminente.

Se añade a esta noticia que el almirante Sampson ha recibido orden de desembarcar en Guantánamo 200 marinos de su escuadra, mientras llegan otros refuerzos.

Averías del «Massachusetts»

Nueva-York 16.—Un despacho de Washington, que publica el «Commercial Advertiser», dice que durante el bombardeo de Santiago, la semana pasada, dos cañones de calibre de 13 pulgadas fueron destruidos a bordo del «Massachusetts» por una bomba española.

Hasta ahora, sin embargo, no ha sido preciso separar de la escuadra dicho acorazado para reparar las averías.

Barcos para Cuba

Nueva-York 16.—Según un despacho de Kingston (Jamaica), que publica el «Evening Telegram», muchos barcos españoles han sido autorizados para proveerse de documentación inglesa, con objeto de conducir carga para Cuba, especialmente para el puerto de Batabanó.

El «Purísima Concepción»

Nueva-York 16.—El cónsul americano en Jamaica ha protestado contra las facilidades que dan a los españoles las autoridades de aquella isla para abastecerse de provisiones.

El vapor «Purísima Concepción», que zarpará para Cuba con cargamento de harina y otras provisiones, bajo pabellón británico, será capturado por los americanos, según éstos dicen, por tener adoptadas las medidas necesarias para lograrlo.

Ambiciones yankees

Los telegramas de Santo Domingo anuncian que ha sido completamente dominada la insurrección que había estallado recientemente, y añaden que muchos insurrectos prisioneros han afirmado que la rebelión estaba auxiliada por los yankees.

Esto ha despertado en el gobierno dominicano el recelo de que los norte-americanos tienen el plan de apoderarse de todas las Antillas.

Una prision

Ha sido preso en la Habana el conocido comerciante D. Marcelino Gonzalez, por infracciones cometidas contra el bando recientemente publicado sobre la compra y venta de víveres.

LA GUERRA CON LOS ESTADOS-UNIDOS.

La expedición americana

En los centros oficiales no se había recibido esta mañana ningún telegrama referente a la salida de Tampa de la expedición americana que se supone destinada a desembarcar en las inmediaciones de Santiago.

Lo que se sabe es que el general Blanco se halla perfectamente informado de los movimientos de los buques yankees y de

Viveros para Cuba

Londres 16.—Telegrafían de Kingston (Jamaica) que el barco americano «Cavleestenn», procedente de Nueva-York, ha desembarcado allí un gran cargamento de víveres, cuyas cajas y marcas son idénticas a las que trasbordó el «City of Kingston» al «Purísima Concepción», apresado por los yankees.

Añade el corresponsal que esto hace suponer que los mismos expedidores norteamericanos se entienden con los comisionados de la administración española establecidos en Kingston.

El «Purísima Concepción» ha tomado la bandera inglesa y un capitán inglés. Partirá mañana, con intención de forzar el bloqueo de la Habana.

El cónsul norteamericano en Jamaica protestó de que se convierta aquella isla en base de suministros para los españoles de Cuba.

Infundios

Nueva-York 16.—Los periódicos, á falta de informaciones exactas y de hechos que relatar, ponen en tortura la fantasía y suponen incidentes de todo género para excitar la curiosidad del público.

El «Evening Journal» afirma hoy, sin precisar el conducto por donde ha recibido la noticia, que el barco dinamitero «Vesuvius» disparó una bomba sobre el crucero español «Vizcaya» y le echó a pique.

También hablan de combates imaginarios en Cuba, de los cuales han resultado con grandes pérdidas nuestras tropas.

Amenaza de Mac-Kinley

Nueva-York 16.—Según un periódico, el presidente Mac Kinley ha dicho a un senador que si España no solicita la paz después de caer San Juan de Puerto-Rico y Santiago de Cuba en poder de las tropas norteamericanas, los Estados-Unidos extenderán su acción militar hasta las costas de España y bombardearán a Cádiz y Barcelona.

Expedición a Puerto-Rico

Washington 16.—El departamento de la Guerra activa los preparativos de una gran concentración de tropas en Fernandina (Florida), á donde se mandarán 20,000 hombres. Los preparativos tienen por objeto organizar la expedición que se destinará a Puerto-Rico.

Asegúrase que se enviarán tres globos a Cuba y Puerto-Rico para el servicio de las fuerzas invasoras.

El Senado ha remitido a la comisión de Negocios Extranjeros la resolución referente á la anexión de las islas Hawaii.

Los alemanes en Manila

Dicen de Berlin que el Emperador Guillermo ha teleografiado al almirante Dierichs que desembarque en Manila 1,500 hombres.

Añádese que el príncipe Enrique, quien se halla actualmente en China, se unirá en breve con los barcos de su mando á la escuadra alemana que está en aguas de Manila.

En Washington se sostiene que la política de intervención que observa Alemania, concentrando buques en Manila, es una verdadera amenaza a los Estados-Unidos, creyéndose que éstos no tolerarán semejante intervención.

El Consejo de secretarios cree que el ofrecimiento hecho por España á Alemania, de concederle una estación de carbon, provocará graves complicaciones.

Los últimos telegramas de Berlin anuncian, sin embargo, que Alemania no romperá la neutralidad para intervenir en Filipinas.

La Gaceta de Colonia ha dicho recientemente:

«Los estados productores consideran, prescindiendo de sus afectos, que pueden obtener mayor provecho en países administrados á la americana, que en comarcas donde la antigua rutina colonial sigue entorpeciendo y anulando el desarrollo de las transacciones mercantiles.»

Y los mismos periódicos franceses, aun los más galantes, no dejan de significar que es difícil, por parte de su gobierno, una intervención activa.

Merry y Rampolla

Roma 16.—El embajador de España cerca del Vaticano, Sr. Merry del Val, ha celebrado hoy una larga conferencia con el cardenal Rampolla, secretario de Estado del Papa.

Se supone que han tratado de la cuestión de Cuba.

LA GUERRA Y LAS POTENCIAS

Los alemanes en Manila.

Dicen de Berlin que el Emperador Guillermo ha teleografiado al almirante Dierichs que desembarque en Manila 1,500 hombres.

Añádese que el príncipe Enrique, quien se halla actualmente en China, se unirá en breve con los barcos de su mando á la escuadra alemana que está en aguas de Manila.

En Washington se sostiene que la política de intervención que observa Alemania, concentrando buques en Manila, es una verdadera amenaza a los Estados-Unidos, creyéndose que éstos no tolerarán semejante intervención.

El Consejo de secretarios cree que el ofrecimiento hecho por España á Alemania, de concederle una estación de carbon, provocará graves complicaciones.

Los últimos telegramas de Berlin anuncian, sin embargo, que Alemania no romperá la neutralidad para intervenir en Filipinas.

La Gaceta de Colonia ha dicho recientemente:

«Los estados productores consideran, prescindiendo de sus afectos, que pueden obtener mayor provecho en países administrados á la americana, que en comarcas donde la antigua rutina colonial sigue entorpeciendo y anulando el desarrollo de las transacciones mercantiles.»

Y los mismos periódicos franceses, aun los más galantes, no dejan de significar que es difícil, por parte de su gobierno, una intervención activa.

Merry y Rampolla

Roma 16.—El embajador de España cerca del Vaticano, Sr. Merry del Val, ha celebrado hoy una larga conferencia con el cardenal Rampolla, secretario de Estado del Papa.

Se supone que han tratado de la cuestión de Cuba.

LA GUERRA Y LAS POTENCIAS

Calendario español.

17 de Junio

1543.—Blasco de Garay

Según Fernandez de Navarrete afirma en su *colección de viajes* (t. I.º, CXXVII), Blasco de Garay realizó en Barcelona, el 17 de Junio de 1543, la experiencia de un ingenio de su invención para hacer andar las naves mayores en tiempos de calma sin necesidad de remos ni de velamen. Consistía el ingenio en una gran caldera de agua hirviente y en unas ruedas de movimiento unidas á una y otra banda de la

embarcación, y la prueba se hizo con una...

Los graves cuidados que por aquel entonces...

Según los últimos estudios, apoyados en documentos...

Para saber á quién hay que atribuir invento...

Nuestro Blasco de Garay algo quiso hacer...

El comodoro Dewey también me mandó un mensaje...

Lucas del Robledo.

LA BATALLA DE CAVITE, CONTADA POR UN TESTIGO PRESENCIAL

«The Times», de Londres, llegado ayer, contiene una extensa carta de su corresponsal...

De dicha correspondencia, que tiene interés por redactarla el único corresponsal...

«El viaje desde Hong-Kong fué muy rápido, teniendo en cuenta la velocidad de los buques...

Detúvose la escuadra brevemente en Bolinao para desembarcar á uno de los jefes insurgentes...

En la noche del 30 de Abril la escuadra de los Estados-Unidos se hallaba á la vista de Manila...

Los proyectiles disparados por las baterías de la isla del Fraile...

Los restantes buques entraron por orden de categoría, cerrando el convoy los barcos transportes...

El almirante Dewey ignoraba el exacto emplazamiento de las minas y torpedos...

Las autoridades españolas, tanto militares como navales, contribuyeron al éxito del almirante norte americano...

do la bahía, hacia los buques españoles fundados en Cavite.

Desde este punto de la narración, el periodista inglés copia las declaraciones oídas al almirante Montojo...

«El «Castilla»—dijo el marino español— tenía averiadas sus máquinas; el «Ulloa» y el «Velasco» estaban desamparados...

El capitán del «Boston» dijo á mi jefe de Estado Mayor: «Han combatido ustedes contra nosotros, en cuatro malas barajas»...

El comodoro Dewey también me mandó un mensaje diciéndome que en paz ó en guerra, tendría mucho gusto en estrecharme la mano...

Comision de Actas

En la reunion que celebró ayer de la del Congreso, se discutió muy detenidamente el acta correspondiente al tercer lugar de la circunscripción de Oviedo...

En la de Torroella de Mongruy se acordó la proclamación del Sr. Aldrich, y en la de Fregenal, por ocho votos contra cinco...

LA «GACETA»

Publica la de hoy las disposiciones siguientes:

Presidencia. Resolviendo una competencia de jurisdicción suscitada entre el gobernador civil de Granada y la Audiencia territorial de Madrid.

Gracia y Justicia. Concediendo indulto de la pena de muerte al reo José Obispo García, sentenciado por la Audiencia de Madrid.

Fomento. Autorizando al ministro para que reproduzca y someta de nuevo á la deliberación de la Cortes el proyecto de ley relativo á la expropiación de unos terrenos en término de Quintana Redonda...

Ultramar. Autorizando al ministro para que presente á las Cortes un proyecto de ley para aplicar transitoriamente la ley de 17 de Mayo á los servicios administrativos del ministerio...

DEFENSAS EN LOS PUERTOS

En Vigo. Han comenzado á trabajar en las obras de defensa de Vigo los ingenieros zapadores minadores.

En Barcelona. Barcelona 15.—Aumenta considerablemente la suscripción con destino á la defensa del litoral de Barcelona.

El «San Agustín» EN GIBRALTAR

Gibraltar 16.—En virtud de una protesta del consúl americano en esta plaza, las autoridades inglesas han prohibido que el trasatlántico español «San Agustín», que desde ayer estaba haciendo provision de carbon, continúe aprovisionándose.

Utros telegramas dicen que cuando el «San Agustín» dispusiese á zarpar, después de haber embarcado 500 toneladas de carbon para el consumo de sus calderas y 1.500

como cargamento, protestó el consúl norteamericano, obligado á detenerlo, alegando que llevaba contrabando de guerra...

CONGRESO

Artículos adicionales. Empieza el debate sobre los artículos adicionales.

El señor Presidente dice que se leerán otros que se han presentado; pero que no se admitirán más porque no va á terminarse la discusión.

El Sr. Sala apoya una enmienda al artículo adicional, manifestando que es injusta la enmienda del Sr. Romero Robledo, aceptada por el Gobierno...

El Sr. Alvarez Capra le contesta diciendo que la comisión ha aceptado ya una enmienda, que firman diputados catalanes.

Incidente reglamentario

Como el Gobierno había aceptado la enmienda del Sr. Romero Robledo, y con arreglo á ella había redactado el artículo, el Sr. Prieto y Cales entendié que se trataba de un artículo retirado y nuevamente redactado...

El Sr. Romero Robledo sostuvo que un artículo enmendado no está redactado de nuevo para los efectos parlamentarios, y que su texto, con la enmienda aceptada ó aprobada, no puede volver á ser enmendado...

Con gran oportunidad pidió el Sr. Sanchez Guerra la lectura del artículo 127, que determinó que, cuando se acepte una enmienda, se discutirán juntos el artículo y la enmienda de que se trata.

El señor ministro de Hacienda se mostró conforme con la teoría del Sr. Romero Robledo, y explicó al Sr. Prieto y Cales cómo había quedado el artículo, no redactado de nuevo, sino adaptado á la enmienda del Sr. Romero Robledo.

El Sr. Prieto y Cales sostuvo que se había redactado de nuevo, y que en la nueva redacción había impuestas nuevas modificaciones, se desechó por 61 votos contra 11 en votación nominal.

Más enmiendas

El Sr. Prieto y Cales defendió otra enmienda, y después de contestarle el señor Lopez Mora y de las indispensables rectificaciones, se desechó por 61 votos contra 11 en votación nominal.

LOS PERROS

El alcalde, señor conde de Romanones, ha publicado un bando en el que dispone que los perros deberán llevar bozal ó ser conducidos por sus dueños con cadena ó cordón.

Los de prensa y mastines llevarán siempre bozal y cadena. Todo dueño de perro que no le haya dado de alta en la matrícula correspondiente, incurrirá en la multa de 20 pesetas, más las 10 pesetas que, como derecho ordinario, preceptúa el presupuesto municipal...

AL MENUDEO

Question personal. Varios periódicos hablan de una cuestion personal planteada por el teniente coronel de infantería, Sr. Primo de Rivera, al diputado Sr. Uria, como consecuencia del debate que en el Congreso inició este señor.

El Obispo de Segovia nombrado recientemente para aquella diócesis, ha hecho hoy su entrada en la capital para posesionarse de su cargo.

Robo en una estación. En la del ferro-carril del Mediodía, se observó ayer mañana, que el prncito de unos fardos que contenían calzado y tabaco, y que se hallaban en un vagón, había sido robado.

Acto continuo, echóse de ver la desaparición de gran parte de una y otra mercancía, por cuya razon fueron detenidos seis empleados de la brigada, los cuales al ser interrogados, incurrieron en bastantes contradicciones.

Niño desaparecido. Se ha presentado al secretario del Gobierno civil Sr. Fresneda Juan Postigo Martínez, vecino de Arnedo, reclamando su auxilio para averiguar el paradero de su hijo Sebastian, de quince años, que se hallaba en esta corte de dependiente en la tienda núm. 14 de la calle de Meléndez Valdés, y desde el 23 de Abril último, en que fué despedido de aquella, según afirma el dueño de la misma, no se tiene noticia de él.

La buena condicion moral y el tranquilo carácter de Sebastian alejan la posibilidad de que pueda obedecer su desaparición á locuras juveniles y hacen temer á su angustiada familia una desgracia.

LIQUORERO

Después de comer, una copita de LIQUORERO Henri Garnier & C.ª Pasajes. (Guipuzcoa).

Españoles secuestrados. Dice un colega de Málaga, que en Marruecos ha sido secuestrado por los moros un joven español, de diez y siete años de edad, llamado Juan Baeza, que residía en Larache.

El cuerpo de Telégrafos. Un nuevo artículo ha presentado la Comisión general de Presupuestos, el cual habrá de incluirse en su dictámen, y redactarse de la manera siguiente:

«Se autoriza al ministro de la Gobernación para que pueda modificar, dentro del crédito concedido en el capítulo 15 de la seccion sexta, las plantillas del cuerpo de Telégrafos, transformando sucesivamente las vacantes que ocurran en determinadas clases, en plazas de las de inferior ó superior categoría, con arreglo al número y proposición que aconsejen las exigencias más urgentes del servicio.»

Médicos titulares. El señor conde de la Encina ha presentado voto particular al dictámen de la comisión sobre el proyecto de ley relativo á la formación de un reglamento para el régimen de los facultativos titulares de los municipios.

La duquesa de Cánovas. Para solemnizar el sauto de su difunto esposo, la señora duquesa de Cánovas repartió el día 13, 1.500 bonos de raciones entre los pobres del barrio de la Guindalera.

EDICION DE LA NOCHE

NUEVO BOMBARDEO en Santiago

Habana 16.—Madrid 17.—El capitán general. Catorce barcos enemigos han roto amanecer nutrido fuego cañon sobre baterías costa puerto Santiago Cuba, que han resistido gallardamente, retirándose el enemigo despues de hora y media violento cañoneo.

Santiago de Cuba. (sin fecha).—Madrid 17.—Comandante general á ministro Guerra. Cinco n añaña fuego rápido intenso, durante una hora, ocho barcos enemigos sobre baterías costa y Aguadere; media hora más lento. Lanzados más de 1.000 proyectiles de todos calibres por escuadra americana.

NOTICIAS DE LA Insurreccion cubana. Habana 16.—Madrid 17.—Capitan general á ministro Guerra. Novidades ayer. En Pinar del Rio, guerrilla Consolacion Sur batió en Hato Quemado partida que dejó 21 reses, 12 muertos, entre ellos cabecilla Isleño; tres armas fuego, una blanca; nosotros tres heridos.

En Villas, Tetuan y Borbon batieron enemigo en paso rio Camboa, Chambas y Canales, arrollándole en los tres puntos en combinacion, embarcados lanchas cañonero «Hernán-Cortés». Partidas batidas eran de Carrillo Alonso, negro Gonzalez, José Miguel Gomez, concentrados entre Chambas y costa para ayudar importantes desembarcos americanos por cerca Punta Alegre, que se han impedido.

ELECCIONES en Alemania

Berlin 17.—Se han verificado las elecciones en el Parlamento alemán. Se conocen 191 resultados, los cuales se descomponen así: 7 conservadores, 4 del partido del Imperio, 42 del Centro, 2 del partido reformista, 30 socialistas, 4 nacionales liberales, 1 independiente.

El grupo de la union Freisinger, y 100 elecciones nulas por no haber reunido ninguno de los candidatos el número de votos que exigía la ley.

Llama la atención el incremento que adquieren los socialistas. Es de advertir que ha sido derrotado el famoso fabricante Krupp, uno de los hombres más ricos de Alemania y que da sustento á millares de trabajadores.

Billetes de Cuba

El señor ministro de Ultramar ha sometido esta mañana á la firma de S. M. la Reina un decreto autorizando la presentación á las Cortes de un proyecto de ley determinando la forma en que ha de hacerse el pago del coupon de los billetes hipotecarios de Cuba.

Sancion de leyes

Una comisión de la Mesa del Senado, presidida por el Sr. Montero Rios, ha estado esta mañana en Palacio con objeto de someter á la sancion de S. M. la Reina va-

En dicho barrio se verificará pasado mañana, la procesion de la Minerva con toda solemnidad.

Escuela de Guerra

Del real sitio de San Ildefonso han salido á realizar prácticas los capitanes de Estado Mayor, la comisión de oficiales de las distintas armas y los alumnos del último año de la Escuela de Guerra.

Los soldados en los trenes. La Compañía de los ferro-carriles del Norte, atendiendo la excitación del ministro de la Guerra, ha dispuesto que pueden viajar en los correos de toda la red y en coches de segunda clase, con billetes de tercera, los individuos que pertenezcan al ejército.

Exportación de hortalizas. Con destino á Francia se están haciendo grandes acopios de cerezas, tor atax y otras frutas y hortalizas, en Cataluña, Valencia, Múrcia y Aragon.

Sociedad Geográfica. En la Junta general últimamente celebrada por la Sociedad Geográfica de Madrid, fué elegida la siguiente Junta directiva:

Presidente: D. Francisco Coello. Vicepresidentes: D. Antonio Andía y don Julian Suarez Inclán.

Secretario adjunto: D. Adolfo de Motta. Vocales: D. Francisco Gorostidi, D. Sergio Suarez, D. Angel Lasso de la Vega, D. Juan Sanchez Massia, D. Gabriel Puig, D. Rafael Alvarez Sareix, D. José Gutiérrez Sobral, D. Rafael Aparici, D. Eduardo Caballero de Puza, D. Ricardo Villalba, D. Agustín Gonzalez del Campillo, D. Alfonso Sierra y Leon y D. Javier Gil Becerra.

CONTRA UN EMBAJADOR

Londres 17.—Refieren los periódicos que los papeles encontrados en poder del autor del atentado contra el conde del Arco Valley, secretario de la embajada de Alemania, demuestran plenamente que el criminal tenía el propósito de matar al embajador de los Estados-Unidos.—Fabra.

ALEMANIA EN FILIPINAS

El Times recibido hoy publica el siguiente telegrama de su corresponsal en Berlin:

«En círculos bien informados se cree que la concentración de la escuadra alemana del Asia Oriental frente á Manila indica el propósito, por parte del gobierno alemán, de intervenir en el caso de que se produzcan ciertas eventualidades.

Así la National Zeitung, despues de decir que el vicealmirante von Diederich dispone ahora de una fuerza de más de 3.000 hombres perfectamente instruidos, afirma que está en situación de defender con eficacia y energía los intereses alemanes.

Le Marine Politische Correspondenz, que con frecuencia recibe inspiraciones oficiales, dice que la presencia del mismo almirante que realizó con éxito la ocupación alemana de Kiao Chau, hace confiar en que cualquier intervención en los asuntos de Filipinas se realizará con habilidad y energía.

El mismo órgano del almirantazgo alemán expresa el deseo de que la concentración de fuerzas alemanas en Filipinas conducirá á resultados permanentes. Alemania tiene mejor derecho á reclamar un punto de apoyo para sus intereses, que otras naciones que aspiran á establecerse en Filipinas cuando dejen de pertenecer á España.

Será necesario establecer una firme barrera contra los excesos de los indígenas, la cual será necesaria en una region donde tiene Alemania importantes intereses.

Es tanto más necesaria por cuanto ni los barcos de nuestra escuadra ni nuestra marina mercantílica tienen puerto propio, excepto Kiao-Chau en la extensa é importante esfera comercial del Extremo Oriente.

Las mismas razones que hemos tenido para pedir á China la cesion de un puerto, existen para que reclamemos otro de la República filipina que, según toda apariencia, se constituirá como resultado de la actual situación. El futuro gobierno y las condiciones en que ha de funcionar no inspiran confianza mayor que la que inspira el Imperio chino.

Nosotros, por tanto —añade— lamentamos el deseo de que la presencia de una imponente escuadra alemana conduzca á un resultado positivo en ese sentido.»

Comentando estas noticias, dice el corresponsal:

«Sería tal vez un error atribuir demasiada importancia á estas efusiones, si bien el envío de casi todos los barcos alemanes del Extremo Oriente á Manila es bastante significativo. El cálculo de las fuerzas de que dispone el vicealmirante Diederich es tal vez exagerado; pero, de todos modos, se vé una tendencia muy marcada á sacar el mayor partido posible de la demostracion naval alemana en Manila.»

Vertical text on the right edge of the page, likely from an adjacent page or a list of contents.

SENADO

sesion de hoy 17 de Junio de 1898

Abrióse la sesión a las tres menos cuarto, presidida por el Sr. Montoro Rios. En el banco azul el ministro de la Guerra. Pocos senadores en los bancos. Aprobada el acta de la anterior, entrase luego en el

ORDEN DEL DIA

Se aprueban sin discusión varios dictámenes, entre ellos: Restableciendo la Escuela de Comercio de Santander. Concesión de un ferro-carril de Calzada de Calatrava a Puertollano. Oros de Ategorrieta al monte Ulia. Oro de vía estrecha desde Valmaseda a Lamora. Sin discusión se aprueban varios dictámenes de carreteras.

Presupuestos

El Sr. Donoso de la Campa consume el segundo turno en contra de la totalidad del presupuesto de la Guerra, el que se ocupa en primer lugar de la conveniencia de que la capitalidad del octavo cuerpo de ejército se sitúe en la Comuña y no en Leon. El Sr. Fernan... la capitalidad para aduisiones, defendiendo...

El Sr. García Tuñan (de la comisión) habla brevemente, y se aprueba la totalidad de la sección cuarta.

También sin discusión se aprueban los artículos hasta el 4.º inclusive.

El Sr. Ortiz de Pinedo habla en contra del art. 5.º, contestándole el Sr. García Tuñan.

El señor ministro de la Guerra recibe un telegrama urgente que lee en seguida, abandonando el banco azul y conferenciando con el general Azcárraga, volviendo a poco a su asiento.

El contenido del pliego dice que es de gran interés. Súpose luego que era el parte de Manila que publicamos por separado.)

Se aprueban los restantes capítulos y con ellos el presupuesto de la Guerra. Pónese a discusión el presupuesto de Marina.

El Sr. Becerra Armesto, con pretexto de combatir el presupuesto, censura vivamente la gestión del Sr. Moret como ministro de Ultramar, viéndose obligado el Presidente a llamarle al orden.

El Sr. Pasquin quita la contestata brevemente, y el señor ministro de la Gobernación defiende cuidadosamente al Sr. Moret de los ataques de que había sido objeto, diciendo que eran infundados y recogidos del arroyo.

Rectifica el Sr. Becerra Armesto y se aprueba la totalidad y el articulado del presupuesto de Marina.

Se pone a discusión el de Gobernación, aprobándose sin debate la totalidad y el articulado hasta el 9.º inclusive, y el 10.º, después de breve discusión entre los señores Calvo Martín y Capdepon.

Se aprueban sin discusión los restantes artículos, quedando terminado el presupuesto de Gobernación.

Se aprueban otros dictámenes de carreteras y se levanta la sesión.

CONGRESO

Sesion de hoy 17 de Junio de 1898

A la hora de costumbre abre la de hoy el señor marqués de la Vega de Arrijo. (Escasa concurrencia en escaños y tribunas, aunque algo más que de ordinario al empezar las sesiones.)

El Sr. Dato pregunta al Gobierno si es cierta la noticia dada por la prensa, de que un capitán de Cuba a quien se le deben pagas ha pedido limosna en la puerta de la Gran Peña con un cartel fijado en el pecho, y en caso de serlo que se atienda a esas necesidades.

El señor ministro de la Gobernación dice que el ministro de Ultramar se preocupa mucho de la suerte de las clases pasivas de Cuba, y que dificultades en la comunicación con la Gran Antilla hacen que no puedan ser satisfechos muchos atrasos.

En cuanto al hecho concreto que se denuncia, desgraciadamente es cierto; pero tan pronto como el gobernador civil tuvo noticia de él, se apresuró a socorrerle en la forma que podía hacerlo, puesto que resulta efectivamente ser militar, y aunque no ha hecho la actual campaña de Cuba, no por eso es menos digno de consideración.

El vizconde de Irujo ruega al Gobierno que manifieste si le parece correcto que comunicaciones oficiales que tienen el carácter de reservadas se hagan públicas.

El señor ministro de la Gobernación manifiesta que, a su juicio, esa clase de comunicaciones solo con el conocimiento del Gobierno deben lanzarse a la publicidad, y que si lo que desea el vizconde de Irujo es hacer una excitación respecto a estos asuntos, lo pondrá en conocimiento de los ministros directamente interesados.

El ministro de Ultramar, de uniforme, da lectura del proyecto de ley relativo al pago del cupon de la Deuda de Cuba.

El Sr. Gasset (D. R.) pide varios documentos de los ministerios de Guerra y Marina, ruego que el ministro de Ultramar ordene poner en conocimiento de los ministros respectivos.

El señor marqués de Cabriñana pide que se lea el artículo del reglamento relativo al número de diputados necesarios para celebrar sesión.

Un señor Secretario dá lectura del artículo. Mientras se cuenta el número la sesión queda en suspenso próximamente diez minutos.

El señor Presidente dice que ya no hay razón para suspender la sesión por falta de número, pues está aprobada el acta.

El Sr. Azcárate ruega al señor ministro de Ultramar, con motivo del proyecto de ley que ha leído hoy, que traiga a la Cámara nota de las cantidades abonadas como importe del cambio.

El señor ministro de Ultramar ofrece complacerle.

La cuestion de Filipinas.

El señor ministro de Ultramar: El Gobierno entiende que no se pueden dar las reformas sin un amplio informe.

La Memoria enviada por el general Primo de Rivera en 1880 no existe en el ministerio de Ultramar; y en cuanto a los medios de defensa, si bien han aumentado, no son suficientes para atender a la defensa de todas nuestras costas.

En el momento de establecer la guerra con los Estados Unidos, la opinion pidió que se aumentaran nuestros medios de defensa en Cuba, y Puerto-Rico. Se envió la escuadra. Los demás barcos disponibles no estaban en condiciones de hacerse a la mar, y de ahí que el Gobierno hiciera por de pronto lo que los medios a su alcance permitían.

defensa, y reiteradamente las Cortes se han hecho eco del deseo de economías para llegar a un presupuesto nivelado. El mismo Sr. Muro no ha sido extraño a esta obra. Lo que hay es que el Sr. Muro necesitaba sacar partido de este argumento para su tesis.

Por lo demás, cuando el general Primo de Rivera ha hablado de previsiones para el caso de una guerra extranjera, no se refería a los Estados Unidos, sino al Japon; en vista del engrandecimiento alcanzado por esta potencia después de la guerra con China.

Respecto a lo ocurrido en Cavite se depuraran las responsabilidades cuando haya los datos necesarios; hoy por hoy no hay más que conjeturas.

En cuanto a las negociaciones de paz con los rebeldes filipinos, no puedo decir si fueron de la iniciativa del general Primo de Rivera ó del Gobierno del Sr. Cánovas.

Estaban ya muy adelantadas estas negociaciones cuando el Gobierno liberal entró en el poder. En el ministerio de Ultramar, sin embargo, no hay antecedentes bastantes para determinar per iniciativa de quién se habían establecido.

El Sr. Castellano: No han existido nunca. El Sr. Romero Gironi Lo supongo, porque si existieran no los hubieran separado. Afirmo que el general Primo de Rivera comunicó al Gobierno liberal que tenía comenzadas las negociaciones para la paz.

El Sr. Castellano niega que el Gobierno conservador hubiera nada. El Sr. Romero Gironi: En primeros de Julio habian com...

Yo no lo censuro, no hago... afirmar el hecho, y éste es que entonces se tablaron las negociaciones.

Por lo demás, natural era que el Gobierno conservador diera instrucciones al general Primo de Rivera en ese sentido. (El Sr. Castellano: Pero no las dió.)

Entonces tendríamos que negarle al señor Cánovas dotes de prevision. Viviendo al compromiso de dar reformas, que dice el Sr. Muro, no existe; y en cuanto al compromiso contraído, principalmente en lo relativo al socorro dado en dinero, tampoco faltó el Gobierno a su promesa.

Lo que hay es que el Sr. Muro da más importancia a relaciones personales que van acompañadas de tacha moral, que a los documentos oficiales.

Cuando Paterno pidió concesiones, se encontró con una negativa rotunda, en todo lo que no fuese lo ya pactado. Esto envolvió sumision completa y entrega de las armas. En lo demás se dejaba libérrima voluntad al Gobierno para que hiciese lo que creyera más conveniente.

Esto es una cosa y otra las aspiraciones que Aguinaldo y los insurrectos pudieran tener; pero es lo cierto que de esto nada ha prometido ni pactado el Gobierno.

Lo que ha leído de Paterno el Sr. Muro no es otra cosa que una exposición de motivos en la que se contienen los deseos de los insurrectos; pero lo convenido es lo que consta en el pacto, diga ahora lo que quiera el Sr. Paterno. Por eso afirmó el Sr. Sagasta que no había más documento que el conocido.

Respecto a las causas del reverdecimiento de la insurrección, nada puede decir; pero acerca de lo del dinero es otra cosa. Los mismos insurrectos protestaron acerca de la forma en que se había hecho la distribución, y esto de que se queja Paterno no afecta en nada al general Primo de Rivera.

Repite que las reformas es una cuestion antigua, y en cuanto a su estado actual, se encuentra el Gobierno solicitado por corrientes contrapuestas que hacen difícil llegar a una solución armónica.

En Filipinas hay varias corrientes: la partidaria de lo antiguo; la mestizo-peninsular, partidaria de reformas con la soberanía de España, y la corriente extrema mestizo-china.

La cuestion agraria tiene allí tambien importancia. Todos estos elementos hay que tenerlos en cuenta para resolver problema tan árduo.

Termina diciendo que cuando la normalidad se establezca en Filipinas será ocasión de acometer la obra de reformas, teniendo en cuenta las circunstancias y los distintos intereses a que puedan afectar. (Muy bien, muy bien.)

Se suspende esta discusión y pasa el Congreso a reunirse en secciones. Reanudada la sesión a las seis menos cuarto, se entra en el

INGRESOS - Artículos adicionales

Son desechadas varias enmiendas sin debate. El Sr. Gasset apoya una encaminada a que durante el servicio siguiente no rijan los recargos transitorios. (de la comisión) El Sr. Alvarez Capra dice que como todas estas medidas son circunstanciales, cuando el estado de cosas varie se volverá a la normalidad. Rectifican ambos señores. Queda desechada la enmienda. (Sigue la sesión.)

Firma de Fomento

S. M. la Reina ha firmado esta mañana las siguientes disposiciones: Haciendo extensivo un decreto orgánico de los cuerpos de ingenieros de Caminos, Minas y Montes, al de ingenieros Agrónomos.

Resolviendo un expediente de expropiación de terrenos ocupados por el ferro-carril de Valencia a Utiel. Además se han firmado los nombramientos de dos comisarios de ferro-carriles, el de un consejero de Agricultura y varios decretos de carreteras.

LOS ALEMANES EN FILIPINAS

Londres 17.-«The Times inserta un despacho de Berlín, diciendo que son ya cinco los buques de guerra que Alemania ha enviado a Manila.

Londres 17.-Segun noticias de los Estados Unidos, el gobierno de Washington se muestra preocupado por la actitud de los alemanes en la cuestion de Filipinas.

Londres 17.-Un telegrama de Sanghai, dirigido a «The Standard», anuncia que la escuadra alemana del Pacifico recibió la orden de impedir que los yankees bombardeen a Manila.

MAC-KINLEY y los ministros

Londres 17.-Telegrafian de Washington a «Financial News» que reina gran descontento contra el ministro de la Guerra, hasta tal punto, que se cree posible que el presidente Mac-Kinley indique al ministro, Sr. Alger, la necesidad de que dimita.

Añade que a causa de las profundas divergencias que existen entre los ministros de la Guerra y Marina, se paralizan algun tanto los preparativos para la expedición a Puerto-Rico.

LA RECAUDACION

Segun datos oficiales, la recaudacion obtenida durante la primera quincena del corriente mes, acusa una baja, en conjunto, de 759.193 pesetas, con respecto a lo recaudado en igual período de tiempo del año anterior.

Esta baja obedece al persistente descenso de la renta de Aduanas, que ha ascendido en dicha quincena a 1.371.658 pesetas. Los demás ingresos del Tesoro siguen presentando buen aspecto, puesto que eliminando para la comparación la referida renta, ofrecen un aumento líquido de pesetas 612.465.

EMPRÉSTITO PARA LA GUERRA

Nueva-York 17.- Las suscripciones para el empréstito abierto en los Estados Unidos, ascienden a la cantidad de pesos 638.800.000.

La crisis francesa

Paris 17.-No se ha resuelto aún la crisis ministerial. El presidente ha conferenciado con varios hombres políticos. Circulan muchas candidaturas, pero nada puede asegurarse aun del resultado de la crisis.

LA FAMILIA DEL GENERAL AUGUSTIN

Hemos oido que en el mismo barco en que salió de Manila para Shanghai el padre Nozalea, iba la familia del general Augustin. Han quedado con éste en Manila sus hijos que son militares.

El general Pareja

Este distinguido general es el que manda las fuerzas que operan en Guantánamo, y sus condiciones inspiran gran confianza.

El Emperador Guillermo

Paris 17.-La celebracion del décimo aniversario del advenimiento al trono del Emperador Guillermo II, da motivo a la prensa oficiosa de Alemania para la publicación de artículos en los que se hace resaltar las cualidades del soberano, se consiguan los esfuerzos del mismo para que la nacion llegue a ser grande y poderosa, y se dice que los trabajos realizados hasta ahora no serán inútiles para el porvenir.

El marqués de Hoyos

Ha regresado a Madrid, acompañado de un distinguido señor, nuestro particular amigo, el señor marqués de Hoyos, embajador que ha sido de España en Viena. El general Pola... jeja ha salido esta tarde para Zaragoza.

SIGUE LA ESTAFÁ

Señor director de EL CORREO: Mi distinguido amigo: Casi todas las tardes, a las cuatro, pasan por las calles del Arsenal, plazas de Isabel II y Oriente y calle de Bailén, en direccion a los cuarteles de San Gil y la Montaña, unos mozalvetes que pregonan extraordinarios de periódicos. Cada día vocean título distinto. Hoy ha correspondido ese honor al periódico de usted. «El extraordinario de EL CORREO» gritaban— con la victoria de nuestras tropas».

Claro es que siempre hay incautos, a los cuales hay que agregar los soldados que transitan por esos barrios. Las noticias de victorias y los gritos de los vendedores, estimulan a los soldados a comprar esos papeluchos, y luego se advierte la estafa, que sigue cometidose sin que las autoridades logren impedirlo. La hoja de hoy llevaba una vez más por epigrafe «El Correo de la Guerra». Otro día dirá «de la paz», y así proseguirán las sorpresas al público, en ningún país del mundo toleradas mas que en la capital de España.

Muy suyo, Un lector de EL CORREO 17 Junio.

LOS DEUDAS DE CUBA

Su pago en pesetas

Hé aquí la parte dispositiva del proyecto de ley leído esta tarde por el ministro de Ultramar en el Congreso:

«Artículo 1.º Desde el vencimiento de 1.º de Julio próximo venidero inclusive, y mientras el estado de guerra impida al Erario de la isla de Cuba hacer efectivos en toda su integridad los recursos que están afectos al pago de los intereses y amortización de sus Deudas, se satisfarán estas obligaciones en pesetas, sin bonificación alguna por razon de cambios, cualquiera que sea el punto en que se presenten al cobro los cupones y los billetes, con los recursos de carácter extraordinario obtenidos y que se obtengan en virtud de la ley de 17 de Mayo próximo pasado, y en concepto de anticipaciones reintegrables para el Tesoro de aquella Antilla.

Art. 2.º El ministro de Ultramar dictará las órdenes necesarias para el cumplimiento de esta ley. Madrid 17 de Junio de 1898.—El ministro de Ultramar, Vicente Romero Giron.»

El servicio militar obligatorio.

El Sr. Sol y Ortega apoyará mañana en el Congreso una proposición de ley autorizando al Gobierno el planteamiento del servicio militar obligatorio desde el próximo año. Además de su firmante, el Sr. Domínguez Pascual, Aznar, Sanz, Llorens y...

La presidencia del Ateneo

Desautorizados por el Sr. Echegaray los trabajos que se verificaban por algunos para presentar su candidatura a la presidencia del Ateneo, y habiendo renunciado el Sr. Silveira a que su nombre figure en esta lucha, la candidatura del marqués de la Vega de Armiño se presentará, puede decirse que sin oposicion, en las elecciones que han de celebrarse el lunes.

Reunion de secciones

En la verificada esta tarde en el Congreso, fueron nombradas 88 comisiones, entre ellas las siguientes: Para emitir dictamen sobre los presupuestos de Cuba y Puerto-Rico, los señores García Prieto, Laviña, Rodríguez López (D. Daniel), Gonzalez de la Fuente, Cepeda y Fernandez Latorre.

Los diputados antillanos se abstuvieron de votar, porque piensan presentar enmiendas. Para el proyecto del pago de las Obligaciones de la Deuda de Cuba, los Sres. Hortamán, Laviña, Groizard, Alonso Villapana (D. L.), Romero Lopez, Comas y Blanco y Ruiz Jimenez.

En las secciones hubo lucha en la proposición de ley del Sr. Loygorri, ascendiendo a generales de brigada de la escala de reserva a los coroneles y capitanes de navio que reunieran ciertas condiciones, siendo derrotados en todas menos una los candidatos defensores de la proposición, y resultando elegidos los Sres. Suarez Inclán, Montes Sierra, Troyano, Quejana, Ordóñez y Ojeda. Este último es partidario de la proposición.

Se autorizó la lectura de 38 proposiciones de ley de obras públicas y una del señor Llorens sobre responsabilidad ministerial.

LA RECAUDACION

Segun datos oficiales, la recaudacion obtenida durante la primera quincena del corriente mes, acusa una baja, en conjunto, de 759.193 pesetas, con respecto a lo recaudado en igual período de tiempo del año anterior.

Esta baja obedece al persistente descenso de la renta de Aduanas, que ha ascendido en dicha quincena a 1.371.658 pesetas. Los demás ingresos del Tesoro siguen presentando buen aspecto, puesto que eliminando para la comparación la referida renta, ofrecen un aumento líquido de pesetas 612.465.

LA FAMILIA DEL GENERAL AUGUSTIN

Hemos oido que en el mismo barco en que salió de Manila para Shanghai el padre Nozalea, iba la familia del general Augustin. Han quedado con éste en Manila sus hijos que son militares.

El general Pareja

Este distinguido general es el que manda las fuerzas que operan en Guantánamo, y sus condiciones inspiran gran confianza.

El Emperador Guillermo

Paris 17.-La celebracion del décimo aniversario del advenimiento al trono del Emperador Guillermo II, da motivo a la prensa oficiosa de Alemania para la publicación de artículos en los que se hace resaltar las cualidades del soberano, se consiguan los esfuerzos del mismo para que la nacion llegue a ser grande y poderosa, y se dice que los trabajos realizados hasta ahora no serán inútiles para el porvenir.

El marqués de Hoyos

Ha regresado a Madrid, acompañado de un distinguido señor, nuestro particular amigo, el señor marqués de Hoyos, embajador que ha sido de España en Viena. El general Pola... jeja ha salido esta tarde para Zaragoza.

SIGUE LA ESTAFÁ

Señor director de EL CORREO: Mi distinguido amigo: Casi todas las tardes, a las cuatro, pasan por las calles del Arsenal, plazas de Isabel II y Oriente y calle de Bailén, en direccion a los cuarteles de San Gil y la Montaña, unos mozalvetes que pregonan extraordinarios de periódicos. Cada día vocean título distinto. Hoy ha correspondido ese honor al periódico de usted. «El extraordinario de EL CORREO» gritaban— con la victoria de nuestras tropas».

Claro es que siempre hay incautos, a los cuales hay que agregar los soldados que transitan por esos barrios. Las noticias de victorias y los gritos de los vendedores, estimulan a los soldados a comprar esos papeluchos, y luego se advierte la estafa, que sigue cometidose sin que las autoridades logren impedirlo. La hoja de hoy llevaba una vez más por epigrafe «El Correo de la Guerra». Otro día dirá «de la paz», y así proseguirán las sorpresas al público, en ningún país del mundo toleradas mas que en la capital de España.

Muy suyo, Un lector de EL CORREO 17 Junio.

LOS DEUDAS DE CUBA

Su pago en pesetas

Hé aquí la parte dispositiva del proyecto de ley leído esta tarde por el ministro de Ultramar en el Congreso:

«Artículo 1.º Desde el vencimiento de 1.º de Julio próximo venidero inclusive, y mientras el estado de guerra impida al Erario de la isla de Cuba hacer efectivos en toda su integridad los recursos que están afectos al pago de los intereses y amortización de sus Deudas, se satisfarán estas obligaciones en pesetas, sin bonificación alguna por razon de cambios, cualquiera que sea el punto en que se presenten al cobro los cupones y los billetes, con los recursos de carácter extraordinario obtenidos y que se obtengan en virtud de la ley de 17 de Mayo próximo pasado, y en concepto de anticipaciones reintegrables para el Tesoro de aquella Antilla.

Art. 2.º El ministro de Ultramar dictará las órdenes necesarias para el cumplimiento de esta ley. Madrid 17 de Junio de 1898.—El ministro de Ultramar, Vicente Romero Giron.»

El servicio militar obligatorio.

El Sr. Sol y Ortega apoyará mañana en el Congreso una proposición de ley autorizando al Gobierno el planteamiento del servicio militar obligatorio desde el próximo año. Además de su firmante, el Sr. Domínguez Pascual, Aznar, Sanz, Llorens y...

La presidencia del Ateneo

Desautorizados por el Sr. Echegaray los trabajos que se verificaban por algunos para presentar su candidatura a la presidencia del Ateneo, y habiendo renunciado el Sr. Silveira a que su nombre figure en esta lucha, la candidatura del marqués de la Vega de Armiño se presentará, puede decirse que sin oposicion, en las elecciones que han de celebrarse el lunes.

Reunion de secciones

En la verificada esta tarde en el Congreso, fueron nombradas 88 comisiones, entre ellas las siguientes: Para emitir dictamen sobre los presupuestos de Cuba y Puerto-Rico, los señores García Prieto, Laviña, Rodríguez López (D. Daniel), Gonzalez de la Fuente, Cepeda y Fernandez Latorre.

Los diputados antillanos se abstuvieron de votar, porque piensan presentar enmiendas. Para el proyecto del pago de las Obligaciones de la Deuda de Cuba, los Sres. Hortamán, Laviña, Groizard, Alonso Villapana (D. L.), Romero Lopez, Comas y Blanco y Ruiz Jimenez.

En las secciones hubo lucha en la proposición de ley del Sr. Loygorri, ascendiendo a generales de brigada de la escala de reserva a los coroneles y capitanes de navio que reunieran ciertas condiciones, siendo derrotados en todas menos una los candidatos defensores de la proposición, y resultando elegidos los Sres. Suarez Inclán, Montes Sierra, Troyano, Quejana, Ordóñez y Ojeda. Este último es partidario de la proposición.

Se autorizó la lectura de 38 proposiciones de ley de obras públicas y una del señor Llorens sobre responsabilidad ministerial.

Tambien ha visitado al ministro el general Polavieja.

De un nuevo bombardeo contra Santiago de Cuba, verificado ayer de madrugada, dan cuenta los despachos oficiales de la Habana y de Santiago, que publicamos por separado.

El almirante Sampson, por lo visto, no quiere estar ocioso, atendiendo quizá a lo que de él puedan decir los exaltados de su país; pero hasta ahora, por fortuna, sus esfuerzos han tenido poco resultado.

En el otro despacho de operaciones en el interior, tambien comunicado hoy por el ministerio de la Guerra, hay un extremo que tiene interés.

En una parte de la costa de Las Villas los americanos han tratado de desembarcar ayudados por varias partidas rebeldes, y el intento ha sido frustrado.

Ha seguido en el Congreso el debate sobre Filipinas, contestando al señor Muro el ministro de Ultramar.

Su discurso ha puesto en claro que no hubo por parte del Gobierno compromisos concretos con los insurrectos, fuera de la promesa de carácter general de tener en cuenta las aspiraciones del pueblo filipino.

Sobre la cuestion del dinero, tampoco el Gobierno faltó a lo prometido, pues los disgustos que luego se produjeron surgieron entre los mismos insurrectos por la distribucion.

Respecto, por último, a la iniciativa de las negociaciones, el ministro ha dicho que no había antecedentes en su secretaria para saber si esta iniciativa había partido del gobierno del Sr. Cánovas ó del general Primo de Rivera.

En el Senado han sido ya aprobados todos los presupuestos de Gastos, menos Fomento y Hacienda, que se discutirán mañana.

Los ingresos, si mañana se aprueban pronto estos últimos presupuestos, quizá mañana mismo empleen a examinarse.

A última hora de la tarde se ha facilitado en el ministerio de la Guerra un parte de Manila, recibido a las dos, que describe la situacion en términos de mayor apremio que en los partes anteriores; segun se infiere de los mismos términos del despacho que por separado publicamos.

LOS TEATROS

Eldorado

Esta noche es la inauguracion de la temporada de verano. A primera hora, se estrenará el apropósito cómico-lirico titulado «El paraíso perdido.»

Circo de Colon

Mañana se estrenará una pantomima de costumbres andaluzas, titulada «La feria de Cádiz», para la cual la empresa no ha omitido gastos de ningún género para presentarla con gran lujo y aparato con trajes de la época de Pepe-Hillo. Tomará parte, además de 150 personas, un cuadro de canto y baile andaluz, terminando la fiesta con la lidia de un bravo becerro por una cuadrilla de toreros, que vestirán los clásicos trajes de luces.

Príncipe Alfonso

Hace tres ó cuatro noches que tiene cerradas sus puertas, y dícese que se ha disuelto la compañía.

La señora Perales

La primera tiple del teatro de Apolo, señora Perales, después de haber celebrado la funcion de su beneficio con éxito brillante, se retira temporalmente de la escena para atender al cuidado de su salud, algo quebrantada desde hace tiempo.

Apolo

El domingo próximo, por la tarde, se pondrá en escena en este teatro las muy aplaudidas zarzuelas «Las castañeras picadas», «El manto de Manila», y el popular sainete lirico titulado «El santo de la Isidra»

El mismo teatro se ensaya y se pondrá en escena muy en breve el sainete lirico nuevo, en un acto y dos cuadros, titulado «El buen mozo», libro de dos distinguidos autores, y música de un eminente maestro.

CHARADA

Es planta prima tercera, planta primera dos tres, y la sílaba primera una letra vocal es.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana).

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR:

MA NAN TIA LES

Se hablaba en una tertulia de las imperfecciones y de las enfermedades humanas. —¿Qué quieren ustedes!— dice un médico. —En la época de la creacion las ciencias estaban muy atrasadas.

RESERVA DE PIEDRA.

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 16 DE JUNIO DE 1898 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios.

Table with columns for 'Dia 16', 'Dia 15', and 'Diferen.' containing various market prices for different goods and securities.

Aspecto de la Bolsa.

Anque con repetidas oscilaciones, se ha visto alguna firmeza en la contratación de efectos públicos. El importante de que viene desde hace días establecido en el principal signo de crédito...

Londres, por Mayo y Junio, 330.—Habilitado de la zona de reclutamiento de Madrid, núm. 53, 1.293 90.—Señores jefes y oficiales del segundo batallón del regimiento de infantería de Wad Rás, núm. 50, 208 75.

El espíritu público es muy levantado, y todo el mundo está dispuesto a defender hasta la muerte la integridad del territorio, en el caso improbable de que los americanos ataquen estas costas.

En un asesinato. Coruña 16.—En Carantona, cerca del Ayuntamiento de Vimianzo, ha sido asesinada doña Manuela Mouro, esposa del conocido político de esta provincia D. Juan Rial Pineras.

El túnel de la Cañada. Avila 16.—El temporal de lluvias ha retrasado los trabajos que se están realizando de día y de noche, para dejar expedita la vía en el túnel de la Cañada.

Los derechos de exportación. Barcelona 16.—El Fomento del Trabajo Nacional, al que pertenecen importantes entidades, ha acordado enviar un telegrama al Sr. Sagasta pidiendo se suprima el proyectado impuesto sobre la exportación.

Los Palmas (Canarias). Sa han recaudado en Las Palmas, con destino a la suscripción nacional en los primeros días, ingresando en la sucursal del Banco de España la cantidad de 31.000 pesetas.

El distrito del Hospital de Madrid. La comisión formada en el distrito del Hospital por iniciativa del teniente alcalde D. Valeriano Párraga, con objeto de allegar recursos para la suscripción nacional, ha acordado continuar abierta la repetida suscripción hasta el día 15 del próximo mes de Julio.

Donativo. El Sr. D. Rafael Bernabé Bats ha cedido en beneficio de la suscripción nacional un crédito reconocido por el Estado de 2.332 62 pesetas.

Novenas al Sagrado Corazon. Sigue celebrándose, y predicarán: En Santiago, el Sr. Manzanedo. En Santa Barbara, el P. Gonzalo del Sagrado Corazon de Jesús.

En la Concepcion, el P. Bergamin. Termina la novena, y predicarán: En San Ginés, el Sr. Gonzalez Pareja. En San José, el Sr. Guerra.

En Santa Maria, los PP. Cermeño y Campaña. En la Concepcion, el P. Bergamin. Termina la novena, y predicarán: En San Ginés, el Sr. Gonzalez Pareja.

En San José, el Sr. Guerra. En San Ildefonso, los Sres. Marqués y Anaya. Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de la O en San Luis 6 en San Justo 6 de la Expectación en el oratorio del Espíritu Santo.

Funciones para mañana. ZARZUELA.—A las 8 3/4.—El Sr. Joaquín.—A las 9 3/4.—La buena sombra.—Concierto y baile andaluz.—A las 11.—La guardia amarilla.—A las 12.—Los donadores, por D. Antonio Vico.

TEATRO-JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—5.ª función de abono. Tercer impar.—Lucrecia Borgia.—Intermedio en el jardín por la banda del Hospicio.—Entrada, una peseta.

MARAVILLAS.—A las 8 3/4.—Los carboneros.—A las 9 3/4.—La marcha de Cadiz.—A las 10 3/4.—La tonta de capatzen.—A las 11 3/4.—La florera sevillana.

ELDORADO.—A las 9.—Nina.—A las 9 3/4.—Los cocineros.—A las 10 3/4.—Carmelo.—A las 11 3/4.—El paraíso perdido.

GRAN CIRCO DE PARIS.—A las 8.—62 representación de la temporada.—Ballet de la notable mejicana señorita Gildy.—Tomará, además, parte toda la compañía internacional compuesta de gimnastas acrobatas y acróbatas y también las novedades que han debutado recientemente.

GRAN CIRCO DE COLON.—A las 8.—Gran espectáculo.—Estreno de la pantomima de costumbres andaluzas «La feria de Cádiz», en la que toman parte más de 150 personas, cuadro de canto y baile flamenco y lida de un bravo becerro por aficionados que vestirán traje de luca.—Figuran en el programa los principales artistas de la compañía.—Entrada general, 50 céntimos.

Cultos. Santo de mañana.—Santos Ciriaco, Marcelo, Marcelino, Leoncio y Amado. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Salesas (Santa Encarnación), donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde preces y reserva.

En la Catedral principia la novena al Inmaculado Corazon de Maria: a las siete y media se celebrará misa y durante ésta se hará la novena; por la tarde se manifestará Su Divina Majestad y predicará el P. Lullilo.

SUSCRIPCION NACIONAL

La Gaceta de hoy publica los siguientes donativos: El pueblo de Barajas, partido de Alcalá de Henares, 234 45 pesetas.—El personal del Observatorio Astronómico de Madrid, 216.—D. Pedro de Hornedo, 2.000.—R. caudal por la Junta Central, 6.178 75.—Administración y resguardo de consumos de San Roque, 100.—D. José Rivera y Lopez, teniente coronel de Estado Mayor del ejército, agregado a la embajada de España en

Por telégrafo Interior

Palma y la guerra. Palma 16.—Se han repartido hojas clandestinas procurando hacer de las ideas re-

Pasta Pectoral del Dr. F. BORRELL

Treinta y cuatro años de éxito son la prueba de la superioridad de esta pasta, cuya composición es por completo del opio y sus preparativos; no puede producir los peligrosos efectos de otros pectorales; eficazísima contra las afecciones del pecho, como catarros, asma, bronquitis, resfriados y toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exíjase la firma y rubrica del Dr. BORRELL. Precio: 1 25 pesetas caja en España. Único punto de venta en Madrid: farmacia de Borrell Hermanos, Puerta del Sol, 5, y principales farmacias.

Advertisement for Rabano Iodado by GRIMAULT y C. Describes the benefits of iodine for various ailments and provides contact information for the pharmacy.

Advertisement for ELIXIR TROUETTE and PERRET. Claims to cure stomach ailments and provides details for the pharmacy in Paris.

Advertisement for HIGIENE CUIDADOS DE LA BOCA. Promotes dental hygiene products like toothpaste and tooth powder.

Advertisement for LEYES CIVILES DE ESPAÑA. A legal treatise by D. Leon Medina y D. Manuel Marañón, covering civil law and commerce.

Advertisement for DESTINOS. Offers administrative and other services with various conditions and contact details.

Advertisement for LOS TIROLESES. A company offering rapid and economical services, possibly related to travel or transport.

Advertisement for TRAVAIL ASSURÉ. Offers insurance services for various risks and provides contact information.

Advertisement for VICHY. Promotes the mineral waters of Vichy for various ailments and provides details for the administration.

Advertisement for PROFESOR. Offers lessons in science and other subjects, with contact information for the professor.

Advertisement for SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. A company offering advertising and public relations services.

Advertisement for LA ROSARIO. A factory producing various goods, including perfumes and soaps, with contact information.

Advertisement for RESIDENCIA DE PIEDRA. Offers accommodation and services in a residence, with details on pricing and location.

Advertisement for Viaje a precio reducido. Offers reduced travel rates for various routes and includes details on the itinerary.

Advertisement for ANUARIO DEL COMERCIO. A directory for commerce in Spain, Ultramar, and other regions.

Advertisement for VIGÉSIMA EDICION, 1898. A commemorative edition of a publication, likely related to the commerce directory.

Advertisement for ANUARIO DEL COMERCIO. Details the content and features of the commerce directory, including statistics and legal information.

Advertisement for SOCIEDAD DE TELEFONOS. A company providing telephone services and related infrastructure.

Advertisement for SOCIEDAD DE TELEFONOS. Details the company's services, including telephone lines and communication equipment.

Advertisement for IARRA Y COMPANIA. A shipping line offering regular services between Bilbao, Sevilla, and other ports.